
 

Barem analitic 

 

Item Răspuns corect / posibil  Acordarea punctelor  

1. Prezintă consecutiv 4 cauze 

de ce autoarea se înscrie pe lista de 

așteptare a meșterului nea Balgioi.  

Se va accepta un răspuns de tipul: 

1. Meșterii au găsit că acoperișul este 

friabil;  

2. acoperișul trebuie refăcut în întregime 

din stuf nou;  

3. nici unul dintre cei trei meșteri nu știa să 

facă acoperiș de stuf;  

4. singurul meșter din sat, de 85 de ani, care 

se mai pricepea la așa ceva, era sănătos și 

în putere, mai lucra/mai presta acest 

serviciu. 

5. Meșterul avea la moment alte comenzi, 

era ocupat.  

4 puncte  

4x1 punct pentru fiecare cauză 

identificată și prezentată 

conform cerinței.  

2. Pornind de la datele din text şi 

faptul că acțiunea are loc în vara 

anului 1977, dedu:  

 

Anul nașterii lui nea Balgioi este 1892. 

Vârsta lui la începutul Primului Război Mondial 

este de 22 de ani. 

 

2 puncte 

Câte 1 punct pentru fiecare 

informaţie dedusă corect.  

 

3. Defineşte, fără a recurge la 

sinonime, sensul actualizat în 

context al cuvintelor acoperiș, 

spectator, meșter, clipă. 

 

O definiţie de tipul:  

Acoperiș - partea de sus a unei construcții, care o 

acoperă și o apără împotriva fenomenelor 

atmosferice dăunătoare.  

Spectator – persoană care urmărește (cu interes) 

desfășurarea unor evenimente, procese. 

Meșter – persoană care practică o meserie virtuos. 

Clipă – interval de timp foarte scurt. 

4 puncte 

Câte 1 punct pentru fiecare 

definiţie corectă. 

4. Rezumă, în limita de 35-40 de Se va accepta drept răspuns corect un text care: 5 puncte  



cuvinte, alineatul al ireilea al 

textului.  

 

- va prezenta fidel informaţia;  

- va cuprinde secvenţele esenţiale ale 

textului;  

- va omite detaliile nesemnificative;  

- va fi coerent gramatical;  

-  va respecta limita de întindere.  

Câte 1 punct pentru fiecare 

dintre cerinţele enumerate. 

5. Descifrează, în limita a câte 

un enunţ, cum trebuie înţelese 

îmbinările:  

 Am pornit în pelerinaj 

Bătrâni neînfrânți de timp 

Orgă vegetală 

Se va accepta un răspuns care valorifică sensul 

rezultat din combinarea elementelor lexicale date.  

6 puncte 

3x2 puncte pentru fiecare 

explicaţie corectă şi logică. 

6. Interpretează, în text coerent, 

o metaforă din secvenţa:  

O capsulă din care sfârșitul lui 

1989 ne-a smuls cu brutalitate și ne-

a aruncat de pe malul istoriei în 

mijlocul curentului. 

Se va accepta capsulă (casa ca o capsulă), malul 

istoriei, curentul (istoriei) extrasă, numită corect şi 

comentată coerent şi logic.  

3 puncte 

1 punct pentru identificarea şi 

rescrierea secvenţei (criteriu 

eliminator);  

2 puncte pentru un comentariu 

adecvat, coerent şi logic. 

7. Citează un catren din textele 

poetice memorate în acest an de 

studii, numind textul și autorul.  

 

Se va accepta orice catren adecvat anului de studii 

(se vor exclude astfel poeziile vârstei preșcolare, 

ale școlii primare etc.). 

Se va accepta dacă nu va fi citat corect textul, va fi 

numit corect titlul și autorul textului.  

4 puncte 

2 puncte pentru catrenul citat 

corect / 1 punct dacă este 

atestată măcar o eroare; 1 punct 

pentru titlul corect; 1 punct 

pentru indicarea corectă a 

autorului.  

8. Exprimă-ţi, în spaţiul 

rezervat, atitudinea susţinută de 3 

argumente în legătură cu importanța 

muncii fizice. 

 

Se va accepta un text coerent şi logic, care va 

specifica atitudinea personală şi va conţine 

argumente valide pentru această atitudine, în limita 

de întindere dată.  

6 puncte 

1 puncte pentru exprimarea 

clară a atitudinii şi înţelegerea 

esenţei problemei; 

3 puncte (1+1+1) pentru 3 



argumente valide; 

1 punct pentru logica şi 

coerenţa textului. 

1 punct pentru respectarea 

limitei de întindere. 

9. Descrie, în spaţiul rezervat, 

cum arată o ie tradițională. 

 

Se va accepta un text coerent descriptiv, care se 

referă la ie, eventual, la cea din imagine (nu la 

cămașa bărbătească sau la portul popular în 

întregime),  este logic, coerent, original şi 

expresiv; respectă limita de întindere.  

 6 puncte  

1 punct pentru că este descrisă 

ia.  

CRITERIU ELIMINATOR! 

2 puncte 

 pentru că textul respectă 

rigorile descrierii;1 punct dacă 

se respectă parțial;  

1 punct pentru logica şi 

coerenţa textului; 

1 punct pentru originalitatea, 

expresivitatea limbajului;  

1 punct pentru respectarea 

limitei de întindere. 

10. Delimitează, prin bare oblice 

şi numere, propoziţiile din 

fraza dată, subliniind cu o 

linie predicatele.  

 

Se va accepta drept răspuns corect:  

...La Comana am învățat1 /că timpul nu este 

alcătuit numai din secolele2-/ care formează 

istoria3/, ci și din clipe-2/ care formează destinul 

efemeridelor4/. 

8 puncte 

Câte 1 punct pentru fiecare 

propoziţie identificată şi 

marcată corect și fiecare 

predicat subliniat conform 

cerinței.  

 

11. Explică, prin regulile 

corespunzătoare, aplicarea 

semnelor de punctuație 

marcate în fraza dată:  

Așeza și lega între ele 

(a) Propozișia subordonată atributivă 

explicativă se izolează.  

(b) Complementul circumstanțial de timp, 

dezvoltat și antepus, se izolează. 

(c) Părțile omogene ale propoziției, introduse 

3 puncte 

3x1 punct pentru fiecare situație 

explicată corect prin regulă.  



mănunchiuri de tulpini 

asemănătoare unor subțiri tuburi de 

orgă vegetală,(a) prin care,(b) în 

următoarele decenii,(b) nici ploaia,(c) 

nici ninsoarea nu mai aveau să 

pătrundă.  

prin conjuncția nici repetată, se despart prin 

virgulă.  

12. Redactează un anunț prin care 

autoarea caută o echipă de 

meșteri pentru renovarea unei 

case tradiționale, deducând 

din text sau adăugând 

informaţiile necesare.  

Se va accepta drept răspuns corect:  

Un anunţ care are structura respectivă, 

valorifică integral datele din text şi le respectă, 

este aranjat corect în pagină şi face uz de forme 

gramaticale adecvate. 

4 puncte 

1 punct pentru corespunderea 

structurii/ tipului de text (titlu, 

informaţie). 

2 puncte pentru respectarea 

datelor textului (integral); dacă 

datele sunt parţiale, se va acorda 

1 punct;  

1 punct pentru aranjarea în 

pagină (evidenţierea titlului, 

spaţierea alineatelor). 

5 puncte pentru corectitudinea tuturor secvenţelor scrise.  

Orice greşeală atestată ( de ortografie, punctuaţie, stil, lexic, gramatică) implică depunctarea cu o unitate.  

Punctele se atribuie dacă este un răspuns la subiectele 1, 4, 5, 6,7, 8, 9, 11,12. 

 

 

 


